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Szállodaüzemi intézkedések irányvonalai a fenntarthatóság jegyében 
 

Directions of Actions in Hotel Operation According to Sustainability  

 

MARTOS János András1  
PhD-hallgató (PhD Student) 

Soproni Egyetem, Széchenyi István Gazdálkodás- és Szervezéstudományok Doktori Iskola 

(University of Sopron, István Széchenyi Economics and Management Doctoral School - Hungary) 

 

Absztrakt 

Kutatásomban a magyar piacon működő 2 különböző szállodatípus (wellness, üzleti) fenntart-

ható üzemelésének jelen helyzetét, perspektíváit vizsgálom. A vizsgálat során a szállodák lo-

kációjának és adottságainak függvényében értékelem az intézkedéseket és a várható fejlődési 

irányokat. A tanulmányban hangsúlyos szerepet kap a helyzetelemzés, valamint a fenntartható 

működés gátjainak vizsgálata. Primer kutatásom alapjául az Accent Hotels szállodalánc szállo-

daigazgatói között lefolytatott három fókuszcsoportos interjú szolgál.  

 

Kulcsszavak: szállodaipar, fenntarthatóság, Accent Hotels, költséggazdálkodás, szállodalánc 

JEL-kódok: L83, Q01, D24 

 

Abstract 

The study focuses on current sustainability situation and it’s perspectives of 2 hotel types (well-

ness, business) in the Hungarian market. In my study I will reflect on the actions and future 

development directions depending on the location and aptitude of the hotel. The study strongly 

focuses on the evaluation of the current situation and the hurdles of the sustainable hotel ope-

rations. The fundaments of my empirical search are three focus group interviews with the hotel 

general managers of the Accent Hotels chain.  

 

Keywords: hotel industry, sustainability, Accent Hotels, cost management, hotel chain 

JEL Codes: L83, Q01, D24 

 

1. Bevezetés és célok 

 

A turisztikai termék egy helytől és időtől el nem vonatkoztatható szolgáltatás, melyet egy bizo-

nyos desztináció vonatkozásában a turista igénybe vesz. Ezen szolgáltatások megfoghatatlanak, 

elválaszthatatlanok, ingadozó színvonalúak és romlékonyak (Gonda, 2016). 

Ezen termékeknek a fenti tulajdonságaik mellett a tanulmány szempontjából további két 

fontos sajátsága van. Egyrészt előállításuk során érvényesíthetők a turisztikai üzem fenntartható 

működésének elvei, másrészt ezek a termékek egy jelentős szemléletformáló hatással is rendel-

keznek (MTSZ – Magyar Turisztikai Szövetség, 2018). 

A turizmus egyik legjelentősebb és legnagyobb múltra visszatekintő ága a szálláshely-

szolgáltatás, illetve napjainkban a szállodaipar kapja az egyik legnagyobb figyelmet.  

Számos fórumon és dialógusban merült és merül fel a turizmus és a szállodaipar szerepe és 

felelőssége a fenntartható fejlődésben, a környezetvédelemben, a gazdasági fenntarthatóságban 

és a társadalmi felelősségvállalásban. A 21. század első 3 évtizedében tapasztalt számtalan vál-

ság alapjaiban rengette meg a szállodaipart, melynek nem tapasztalt ez alatt a 23 év alatt 10 

egybefüggő évnyi konjunkturális időszakot.  

                                                 
1 martos.janos.andras@phd-uni.sopron.hu 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-450-7_s3_Martos
mailto:martos.janos.andras@phd-uni.sopron.hu
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A 2008-as gazdasági világválság több, addig sikertörténetnek elkönyvelt projektet döntött 

be (pl. volt Radisson, jelenleg Greenfield Hotel Bük, Fagus Hotel Sopron), melyek legközelebb 

a 2010-es évek elején nyerték vissza újra működőképességüket. A 2010-es évek töretlennek 

tűnő gazdasági és idegenforgalmi konjunktúráját a hazánkban 2020 elején kirobbanó járvány 

törte meg, közel a nullával egyenlővé téve a szállodaipar teljesítményét.  

 

5. táblázat: A világjárvány magyarországi megjelenése okozta forgalomcsökkenés a hazai 

szállodákban 

Hónap Vendégéjszakák (ezer) Bázisévhez (2019) viszonyítva, % 

2020. január 1451 111,2 % 

2020. február 1484 109,6 % 

2020. március 557 33,6 % 

2020. április 28 1,5 % 

2020. május 106 5,3 % 

2020. június 483 22,7 % 

2020. július 1556 57,7 % 

2020. augusztus 1885 64,1 % 

Forrás: MSZÉSZ (2020) alapján saját szerkesztés 

 

A vendégforgalom hanyatlását követően az újbóli felívelés sokáig váratott magára, a ven-

dégéjszakák száma először júliusban haladta meg a 2019-es rekordév 50%-át.  

Napjainkban pedig az orosz-ukrán háború indukálta világszinten tapasztalható energia-

válság pecsételte meg sok hazai szálloda sorsát, sokan bezárásra kényszerültek, mások gyöke-

resen kényszerültek átalakítani működésüket. Ezt a folyamatot tisztán megfigyelhetjük a Köz-

ponti Statisztikai hivatal adataiból is, miszerint a 2022 február óta töretlenül növekvő üzemben 

lévő szállodák száma 2022 szeptemberétől ismét csökkenésnek indult.  

 

6. táblázat: Az üzemelő szállodák száma Magyarországon 2022. február - szeptember 

Hónap Üzemben lévő szállodák 

2022. február 848 

2022. március 865 

2022. április 893 

2022. május 928 

2022. június 945 

2022. július 946 

2022. augusztus 948 

2022. szeptember  922 

Forrás: KSH, saját szerkesztés 

 

Mindez jelentős mértékben próbára tette a piaci szereplők válságállóságát és felemész-

tette tartalékaik döntő részét, így megnehezítve az innovatív működést és fejlesztéseket.  

A fókusz ezáltal nem elsődlegesen a fenntarthatóságon, hanem a túlélő stratégiák kidol-

gozásán volt, ám napjainkban a szakma és a társadalom részéről is kézzel fogható igények kör-

vonalazódnak a szállodák elköteleződése érdekében a fenntarthatóság mellett.  

Mindez egyre fokozódó döntési nyomás alá helyezi a szállodákat tulajdonló és üzemeltető 

professzionális vagy nem szakmai hátterű vállalatok vezetőit. A döntési helyzet alapvető kér-

dése, hogy milyen irányban és mennyire képes a szervezet megváltoztatni az üzemelési struk-

túráját a gazdasági kihívások és a változó piaci elvárásoknak megfelelően. 
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Kiemelt fontosságúvá vált a költséghatékonyság növelése, az alapanyagok és az energia 

minél hatékonyabb beszerzése és felhasználása. A takarékos működés kényszere a teljes szek-

tort elérte, aminek következtében felmerül a kérdés, hogy a fenti elkerülhetetlen intézkedések 

mennyire támogatják a fenntarthatóság meggyökerezését és fejlődését a szállodaiparban. Mik 

azok a szinergiák melyeket kihasználva nem pusztán gazdasági, hanem társadalmi és környezeti 

tekintetben is pozitív hatásokat kapunk eredményül.  

Tagadhatatlanul nő azoknak a vendégszegmenseknek a részaránya is, akik szállodavá-

lasztási preferenciáik szerint előnyben részesítik a fenntarthatóan működő, vagy működésük 

során a környezetvédelmi szempontokat előtérbe helyező hoteleket, így jelentős piacbefolyá-

soló tényezőkké váltak (Ásványi & Chaker, 2021). 

A tanulmány célja, hogy megvizsgálja a szállodaüzem során felmerülő prioritásokat, és 

elemezze a komplex fenntarthatóság szállodaüzemi megjelenését. Kiemelt területet képeznek a 

szállodákban aktuálisan tapasztalható fenntarthatósági gyakorlatok vizsgálata, a várható fejlő-

dési irányok, akciótervek és stratégiák elemzése. A kutatás során szintén figyelmet kapott az 

összefüggés a 2022 őszétől tapasztalható energiaválsággal való kapcsolat, valamint a társadalmi 

felelősségvállalás helye a szállodák fenntarthatósági törekvéseiben.  

 

2. Téma felvezetése, vonatkozó szakirodalom 

 

A fenntarthatóság első nemzetközileg, hivatalosan elfogadott definíciója a jelen szükségletek 

oly módon történő kielégítése, hogy az erőforrások a következő generációk számára is megőr-

zésre kerülnek. (World Commission on Environment and Development, 1987) Erre a definíci-

óra épül a turizmus iparágára szabott definíció is, miszerint fenntartható turizmusnak minősül 

az a turizmus, ami teljesen figyelembe veszi a jelenlegi és jövőbeli gazdasági, társadalmi és 

környezeti viszonyokat, valamint figyelembe veszi a látogatók és az iparág érdekeit, valamint 

a fogadókörnyezet és a közösségek érdekeit (WTO – World Tourism Organisation, 2005).  

Fontos, hogy ez által a gazdasági/pénzügyi területeken túl a társadalmi és biofizikai kör-

nyezeti értelemben is kezelni kell a fenntartható működés fogalmát.  Ez a kiadvány mélyreha-

tóan foglalkozik a turisztikai szektor jelenével, a fenntarthatósági törekvések nehézségeivel és 

reálisan vázolja fel a globális turizmus jövőjét.  

A téma időszerűsége miatt néhány kutatás már készült rokonterületeken, ahol is a fenn-

tarthatóságot és a környezetvédelmet, mint rendszert veszik górcső alá. Napjainkban a jövő 

megőrzésének felelőssége, az erőforrások megőrzése minden korábbinál nagyobb jelentőséggel 

rendelkezik. A turizmus működéséhez szükséges erőforrások felosztása hangsúlyos szerepet 

kap, hiszen a turisztikai termékek esetében leginkább értéknövelő tényező a felhasznált erőfor-

rások unikális mivolta (Dávid et al., 2007). 

Jelenleg mind a központi, mind a szakmai szabályozási környezet megengedő, nem tar-

talmaz konkrétumokat a fenntarthatóságra vonatkozóan, a működés megtervezését és mene-

dzselését a tulajdonosra és/vagy a szállodát üzemeltető menedzserre bízza. A szállodák elsőd-

leges érdeke a költséggazdálkodás hatékonyságának növelése, így amennyiben nem szerepel-

nek a szabályozói követelmények között fenntarthatósági elemek, úgy kevés kivételtől elte-

kintve nem várható áttörés a környezetvédelmi/fenntarthatósági intézkedések szállodai beveze-

tése terén. Ugyanakkor pozitívumként említhető a nagy szállodaláncok (például Accor Hotels) 

által képviselt pionír szerep a magyar piacon, akik bemutatják a többi szereplőnek a globális 

gyakorlatként elterjedt fenntarthatósági politikáikat. Ezáltal lassú, de biztos felzárkózásnak le-

hetünk majd tanúi a következő években (Albert Tóth, 2016). 

Egy másik, friss tanulmány a fiatal generációk szállodaválasztási szokásait vizsgálja, 

melyben a témakör elsődlegesen a marketing területéről terült megközelítésre. Alapkérdéseik a 

magyar piac fogékonyságát érintették a fenntartható turizmusra, valamint az utazók digitális 

megoldásokra való ráutaltságát vizsgálták. Következtetésükben megemlítik, hogy jelenleg 
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nincs jelentős szerepe a környezetbarát működésnek az utazási döntések meghozatalában, ám 

megfigyelhető egy olyan szegmens, akik hajlandóak lennének többletdíjakat megfizetni a kör-

nyezetvédelmi szolgáltatásokért. Véleményük szerint a közeljövőben jelentős versenyelőnyt, 

valamint túlélési képességet fog képviselni a környezetbarát működés, illetve annak minősítése. 

Megállapítják, hogy a forráshiányos egyéni szállodák esetén sok esetben nem kerül sor a mű-

ködés ezirányú fejlesztésére (Lukács et al., 2022). 

Egy 78 kérdőíven alapuló kutatás vizsgálta a szállodai fenntarthatóság értelmezését, a 

szállodaláncoknál tapasztalható stratégiaképzést, valamint a stratégia és a minősítés szintje kö-

zötti korrelációt. Az ő eredményeik is hasonlók a megelőző tanulmányokéval, egyértelmű a 

gazdasági szemlélet hegemóniája a fenntarthatóságon belül. Amennyiben a gazdasági stabilitás 

már biztosított, úgy tulajdonosi hajlandóság esetén tud a szálloda erőforrásokat allokálni a kör-

nyezeti és társadalmi fenntarthatóság témaköreire is.  Fontos megállapításuk, hogy az egyéni és 

lánchoz tartozó hotelek stratégiaalkotása között számottevő különbséget lehet felfedezni, ám ez 

a stratégia létrehozásában és megvalósításában nyilvánul meg, a rendelkezésre álló lehetőségek 

egyenlők minden esetben (Gyurácz-Németh et al., 2021). 

A szállodák építését és működését vizsgálva megállapítható, hogy a hotelek csak kis része 

rendelkezik környezetvédelmi, CSR [Corporate Social Responsibility] vagy fenntarthatósági 

stratégiával, az anyagok újra felhasználása és az energiatakarékosság esetén fő motivációjuk a 

költségcsökkentés (Stipanuk, 1996). 

Nem csak a szállodák építése, hanem üzemeltetése során is jelentős szerepe van a méret-

gazdaságosságnak. Kisebb szállodákban apróbb, de annál nagyobb horderejű lehet egy-egy vál-

tozás a mindennapos üzemeltetés során. Ebből az okból kifolyólag a kis házak alkalmasabbak 

a tesztüzemként való funkcionálásra, az ott bevált gyakorlatok nagy valószínűséggel átültethe-

tők egy nagyobb szálloda működésébe is (Sikó, 2018).  

A hotelüzemelés közvetlen stakeholderei közül a vendégek hatása a fenntartható műkö-

désre, azon belül is a környezettudatos tartózkodásra jelentősnek mondható. A saját magukat 

környezettudatosnak valló vendégek nagyobb hajlandóságot mutatnak azirányba, hogy szállo-

dai ottlétük alatt minimalizálják a környezeti terhelést (Nagy-Keglovich & Happ, 2021). 

A szállodaüzem nem csak a földszinti és emeleti üzletrészből, valamint irodákból áll, ha-

nem mind termékformálási, mind pedig erőforrásfelhasználási szempontból mértékadó szerep-

pel rendelkező Food and Beverage [Étel és ital] részleggel is, amely magába foglalja a ház 

területén megtalálható összes étel- és italelkészítéssel valamint értékesítéssel foglalkozó egysé-

get. Mivel ez a részleg a szálloda egyik legnagyobb energiafogyasztója, és hulladéktermelője, 

ezért a fenntarthatóság vizsgálata esetében kimondottan fontos. A magyar éttermek több, mint 

95%-ában energiatakarékos izzókat használnak, valamint az egységek ¾-ében a környezetbarát 

tisztítószerek használata is elterjedt. Az üzletek felében energiatakarékos berendezéseket és új-

rahasznosított papírárukat is használnak. Mindemellett egyre nő a bio és helyi termelőtől szár-

mazó alapanyagok beszerzése, ám ezeknek a költsége jóval meghaladja a hagyományos nagy-

kereskedőktől beszerzett áruk költségét (Kovács, 2020). 

A hazai egységek fenntartható és környezetbarát működését vizsgáló és értékelő szerve-

zet az 1994-ben alapított MSZÉSZ Zöld Szálloda Szekciója, mely minden 2 évben 30 és 50 

közötti szállodát tüntet ki valamilyen fokozattal (bronz, arany, ezüst) annak függvényében, 

hogy milyen mértékben teljesítik a 70 kérdésből álló feltételrendszert. A Zöld Szálloda rend-

szeren túl kiterjedt szakirodalmi-elméleti elemzésre kerül sor, ami mind a magyar, mind pedig 

a nemzetközi szállodaipari trendeket, best practice-ket és stratégiákat számba vesz (MSZÉSZ, 

2020). 
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3. Alkalmazott módszerek 

 

A kutatás célja az volt, hogy képet kapjak a magyar piacon működő szállodák fenntarthatósági 

törekvéseiről, a jelen helyzetükről, illetve a kidolgozandó stratégiákról. A kvalitatív kutatás 

módszere a fókuszcsoportos interjú volt,  melynek közreműködői az Accent Hotels szállodalánc 

szállodaigazgatói és központi vezetése voltak, 3 darab 7 fős csoport 120-120 perces interjún 

vett részt, melyet előre megírt kérdések, kérdéskörök foglaltak keretbe, de volt lehetőség a té-

mát érintő, de a kérdések között nem szereplő vélemények kifejtésére is egy 20 perces szekci-

óban. 

 

7. táblázat: A fókuszcsoportos interjúk résztvevőinek pozíciói 

Városi Wellness Központ 

T62 Budapest Colosseum Hotel Mórahalom Ügyvezető 

Bristol Hotel Budapest Ambient Hotel Sikonda 
Üzemeltetési ügyvezető- 

helyettes 

Corso Hotel Pécs Gotthard Hotel Szentgotthárd Pénzügyi ügyvezető-helyettes 

Révay Hotel Budapest Hotel Narád & Park Mátraszentimre Műszaki igazgató 

Art Hotel Szeged Károlyi Kastély Hotel Fehérvárcsurgó Food and beverage igazgató 

Lakeside Hotel Székesfehérvár Kreinbacher Hotel Somlósvásárhely Beszerzési igazgató 

Monastery Hotel Budapest Erzsébet Királyné Hotel Gödöllő Főkönyvelő 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

Az interjúztatott homogén csoportok résztvevői úgy kerültek kiválogatásra, hogy szállo-

dáikból, illetve központi vezetői pozíciójukból adódóan hasonló érdekeik, értékrendjük és mo-

tivációik legyenek. A városi szállodák (2 kivétellel: T62 143 szoba és Lakeside Hotel 90 szoba) 

jellemzően kis méretűek, 40-80 szoba közöttiek, valamint szerkezetileg és gépészetileg moder-

nek. Ugyanakkor alacsonyabb fajlagos dolgozói létszámmal működnek, általában épített kör-

nyezet veszi őket körbe, sok esetben kormányzati, kulturális centrumokhoz közel helyezkednek 

el. Alkalmazottjaik általában abból a városból kerülnek ki, ahol a hotel is elhelyezkedik.  

A wellness szállodák leginkább kisvárosokban és községekben helyezkednek el, dolgozói 

létszámuk fajlagosan akár többszöröse is lehet a városi szállodákénak. Alkalmazottjaik jelentős 

többsége falusi származású. Méretük erősen változó, 25 és 148 szoba között szóródik, építésze-

tileg a városiaknál elavultabbak. Vonzerőjük és szolgáltatáspalettájuk rendszerint 1-1 attrakci-

óra alapszik.  

A központi felsővezetők mindegyike az egész szállodacsoport egyes területeinek szak-

szerű működéséért, működtetéséért felelős. Megtalálhatók közöttük mind az ügyvezetés külön-

böző területeiért felelős vezetők, mind pedig az üzemeltetési szakterületek felelősei.  

Az interjú félig strukturált formában került lefolytatásra, mely során a válaszok és a be-

szélgetés viszonylag gyorsan és egyszerűen értelmezhetők. Ennek oka, hogy közepes szintű 

kontroll alatt folyik a beszélgetés, és a kutató irányított kérdésekkel az előre tervezett mederben 

tartja a beszélgetést (Lengyelné & Tóvári, 2001). Fontos volt, hogy a három csoport 21 részt-

vevője által lefolytatott beszélgetések által generált válaszok és vélemények hatékonyan és egy-

értelműen legyenek értékelhetők, ne legyen szükség a témához nem, vagy nem szorosan kap-

csolódó dialógusok feldolgozására.  

A kutatás során semleges kérdezői magatartást tanúsítottam, hiszen elsődleges érdekem 

volt, hogy a válaszok és a beszélgetés minden befolyástól mentesek legyenek, a válaszok és 

vélemények eredeti formájukban kerüljenek rögzítésre.  

A beszélgetés során a homokóra technika került alkalmazásra, mely során egy általános, 

ún. feloldó beszélgetést követően közelítünk a téma magjához. A homokóra technika a tölcsér 

technika bővített verziója, ennek előnye, hogy a kutatás gyújtópontjának érintése előtt időt ad 
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a csoporttagoknak egymás felületes megismerésére, a téma strukturálására, valamint a lezárás 

során távolítunk a központi témától, ezáltal segítve az esetlegesen felhalmozódott feszültségek 

levezetését (Sik & Szécsi, 2021). 

A csoportok homogén összetételűek voltak, ám minden csoport más sajátosságok alapján 

került összeállításra annak érdekében, hogy az interjú tükrözze a hasonló hátterű résztvevők 

véleményét. Ez azt eredményezi, hogy jelentős vitára, véleményütköztetésre nem került sor, ám 

részletesebb kép alakult ki egy-egy csoport esetén. A 2 szállodaigazgatói csoport képzésének 

alapja az épület sajátossága, annak szolgáltatáspalettája volt, valamint egy csoportot alkottak a 

központi felsővezetők. Így létrejött egy wellness szállodák igazgatóiból, egy városi szállodák 

vezetőiből, valamint egy head office felsővezetőkből álló csoport. A harmadik csoport kialakí-

tásának célja, hogy az egyes szállodáktól független, ám szállodalánc szinten a komplex rend-

szerekre rálátó csoport jöjjön létre abból a célból, hogy a másik két csoport esetlegesen szélső-

séges véleményét árnyalja. A kérdések 4 témakört érintettek: a fenntarthatóság, mint fogalom 

ismertsége, a szállodai fenntarthatóság értelmezése, helyzetelemzés és stratégiák, akadályok és 

megoldásaik.  A fókuszcsoportos interjúkról hangfelvétel készült, ami szó szerinti leiratba ke-

rült átültetésre, ezt követően került kiértékelésre 

A kutatás alapkérdései: 

 Mennyire ismert fogalom a magyar piaci szereplők számára a fenntarthatóság? 

 Várható-e a fenntartható működés térnyerése az évtized végéig? 

 Milyen motivációk vagy akadályok támogatják, illetve akadályozzák a fejlesztések 

megvalósulását? 

 

4. Kutatási eredmények 

 

A kutatás eredményeinek bemutatása szempontjából releváns tudnivaló, hogy a mélyinterjúk 

és a kérdőíves kutatás is a COVID járvány után, ám a 2022-es energiaválság elején készült, így 

a felvételi időpont nyugodtan 2 válság közötti időpontnak nevezhető. Ez alapvetően befolyá-

solhatja a válaszadást, valamint a válaszok minőségét és az általános hangulatot.  

A kutatás átfogóan érintette az üzemelést, mint rendszert, annak fenntartható mivoltát, 

valamint fejlődési perspektíváit vizsgálta. A fókuszcsoportos interjúk kiértékelése mélységi be-

tekintést engedett úgy a szállodaigazgatók látásmódjába mint a központban dolgozó felsőveze-

tők gondolataiba.  A résztvevők az Accent Hotels szállodalánchoz tartozó hotelek igazgatói, 

managerei. Piacvezető, független magyar szállodaüzemeltető cégként a szállodalánc ország-

szerte 19, valamint Ausztriában 6 szállodát működtet különböző méretben és profilban, így 

kiterjedt rálátása van az aktuális fenntarthatósági és környezetvédelmi állapotokra, valamint 

ezek fejlesztési lehetőségeire.  
 

4.1. A Fenntarthatóság értelmezése 

Vendégoldalon megfigyelhető az utazók tudatossá válásának markáns folyamata, egyre többen 

vannak az olyan utazók, akik tisztában vannak többek között a fenntarthatóság és az ökoturiz-

mus definícióival. Mindez magával hozza a strukturált információgyűjtést az utazás megkez-

dése előtt a választott desztinációval kapcsolatosan (Gonda & Raffay, 2021). 

A fókuszcsoportos beszélgetések bevezető témájaként elsőként a fenntarthatóságról, mint 

fogalomról beszéltem a résztvevőkkel. A kutatás során nem volt elvárás, hogy a fenntartható-

ságot definíció szerint ismerjék a szállodaipari szakemberek. A csoportbeszélgetések során fény 

derült rá, hogy erős szórás tapasztalható az egyes szállodavezetők, valamint a központban dol-

gozó kollégák értelmezése között. Megállapítható, hogy a fenntarthatóság, mint kifejezés hal-

latán az üzemeltetéssel napi szinten foglalkozó szállodaigazgatói csoportok a környezetvéde-

lemre, míg a központban dolgozó, pénzügyi, gazdasági területen mozgó vezetők a gazdasági 

értelmezésre asszociáltak. A fenntartható üzemelés harmadik pillére, a társadalmi felelősség-

vállalás nem került említésre első helyen.  
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A városi szállodákat képviselő csoport esetében megfigyelhető volt, hogy a fenntartható-

ságot pontszerűen, egymástól független akciók sorozataként kezelik, melyek az aktuálisan 

adódó lehetőségek és központi irányból (kormányzat vagy szakmai szervezet) érkező inputok 

által indukálódnak. A wellness szállodák esetében egyértelmű elsőséget élvezett a környezet-

védelmi értelmezés, elhanyagolható volt a társadalmi fenntarthatóság. Ezek a házak prioritás-

ként kezelik a környezetvédelmet, mert így nem csak az esetükben mértékadó üzemeltetési 

költséghányadot minimalizálják, de jelentősen hozzájárulnak az őket befogadó fogadóközösség 

természeti környezetének megőrzéséhez is (Hajmásy, 2018). 
 

4.2. Prioritások  

Az értelmezések tisztázása után következő témakör a fenntarthatóság egyes elemeinek egymás-

hoz viszonyított fontossága volt. Elmondható, hogy az előre meghatározott rendszer szerinti 

fenntartható üzemelés nem élvez kiemelt prioritást a szállodaigazgatók körében. Ebből egyedül 

a wellness szállodák vezetősége kivétel, akik elsődleges helyen kezelik a fenntartható műkö-

dést. A szakemberek fontosnak tartják a fogadótelepülés állapotának megőrzését és javítását, 

hiszen az nemcsak a szálloda integrációját segíti a helyi társadalomba, hanem közvetlenül ha-

tással van arra a turisztikai desztinációra, melyben a szálloda működik, ez pedig kihat annak 

gazdasági teljesítményére is.  

A résztvevők között egyetértés van abban a tekintetben, hogy jelenleg a környezetvédelmi 

stratégiák kidolgozása és megvalósítása élvez prioritást. A szakemberek elsődleges fontossá-

gúnak tartják az energia- és vízgazdálkodást, a megtermelt hulladék szelektálását és minimali-

zálását. Kimondottan hangsúlyos ez esetben a központi vezetőség által alkotott vélemény, mi-

szerint nem lehet meghatározni az egyes szállodák fenntarthatósági és környezetvédelmi stra-

tégiájának elemeit és azok fontossági sorrendjét, mivel azok olyan változóktól függenek, mint 

a szálloda fogadótelepülésének adottságai, a szálloda mérete és profilja, a hotel vendégköre, 

valamint a beszállítók részvételi hajlandósága.  
 

4.3. Motivációk 

A fenntarthatósági és környezetvédelmi stratégiák megalkotásának motivációi több helyre ve-

zethetők vissza.  Elterjedt vélemény, hogy elsődlegesen a környezetvédelmet érintő tervek meg-

valósítása szükséges, mivel annak közvetlen hatása van a gazdasági teljesítményre. A válasz-

adók fontosnak tartják, hogy az energia- és vízgazdálkodás hatékonyságának javítása által je-

lentős megtakarítások érhetők el az üzemelés során, amit alátámaszt azok magas prioritása. 

Szintén kiemelt helyen szerepel az a vélemény, miszerint a környezetvédelmet célzó fejleszté-

sek, legyen szó energetikáról, hulladékgazdálkodásról, a zajszennyezés mérsékléséről vagy 

környezetkímélő és újrahasznosított termékek beszerzéséről, nagyobb arányban részesülnek ál-

lami vagy uniós támogatásban, mint a gazdasági vagy társadalmi fenntarthatóságot célzó beru-

házások. Egységes az álláspont abban a tekintetben, hogy a környezetvédelmi fejlesztések el-

sődleges motivációja a költséghatékonyság és a költségtudatosság növelése. Ezt támogatja a 

szállodai intern marketing is, mely edukációs célzattal szólítja meg a vendégeket az erőforrások 

megőrzése érdekében (például ritkább törölközőcsere, világítások lekapcsolása, ablakok zárva 

tartása).  

A szállodai üzem során jelentős mennyiségű anyag és áru kerül feldolgozásra, illetve fel-

használásra, amely a csoporttagok szerint indokolja a beszerzések különböző szempontok sze-

rinti folyamatos felülvizsgálatát. Mindhárom csoportban egyhangúan egyetértettek a szakem-

berek abban, hogy az elsődleges beszerzési szempont a megvásárolt termék vagy szolgáltatás 

ár/érték aránya. A helyi termelők támogatása valamint a fenntartható forrásból származó ter-

mékek nem kapnak kiemelt figyelmet.  

Összességében elmondható, hogy a fenntarthatósági és környezetvédelmi akciótervek és 

stratégiák kidolgozása és működtetése mögött nagyrészt gazdaságorientált szemléletmód húzó-

dik meg.  
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A wellness szállodák esetében viszont a csoporttagok egyetértettek abban, hogy a fenn-

tartható működésnek erős marketingértéke van. Csordás Imre, az Accent Hotels ügyvezető 

igazgatója szerint jelenleg is megtalálható a piacon egy olyan, főként Y és Z generációs ven-

dégszegmens, melynek szállodaválasztási preferenciái között szerepel az adott szálláshely öko-

lógiai lábnyoma vagy épp társadalmi felelősségvállalása. Véleménye szerint ez a trend az évti-

zed második felében erősödni fog és globális szinten termékfejlesztéseket fog elindítani azáltal, 

hogy a kereslet egy olyan jelentős részét fogja képviselni, mely nem hagyható figyelmen kívül. 

Erre enged következtetni a nemzetközi szállodakonszernek, mint az IHG Green Engage, az 

Accor Planet 21, a Marriott 360 programja, vagy az online szállásközvetítők, mint a 

Booking.com Fenntartható szálláshely vagy a Tripadvisor Green Leaders rendszere.  
 

4.4. Megvalósítható akciók 

Az általános vélemény alapján a szállodák saját hatáskörben racionális ráfordítások mellett kö-

telesek olyan változtatásokat, fejlesztéseket végrehajtani, melyek kiküszöbölik a felesleges pa-

zarlást, ezáltal csökkentve a környezeti terhelést és racionalizálva a költségeket. A központi 

vezetőkből álló csoport kiegészítette ezt annyival, hogy a fejlesztéseknek rentábilisnak kell len-

nie, a beruházásnak gazdaságilag is meg kell térülnie.  

A csoportok által említett, a kikötéseknek megfelelő környezetvédelmi fejlesztések az 

alábbiak lehetnek: 

 papírfelhasználás csökkentése, 

 energiatakarékos eszközök beszerzése, 

 gépek, berendezések üzem idejének csökkentése, 

 megújuló energiaforrások használata, 

 szelektív hulladékgyűjtés, 

 komposztálás. 
 

Ezen megvalósítható akciók tendenciózusan felmerülnek minden csoportnál, attól füg-

getlenül, hogy az adott csoportban van-e az MSZÉSZ által minősített Zöld szálloda, vagy pedig 

az adott ház rendelkezik-e fenntarthatósági stratégiával.  

A fenntartható működés érdekében a szállodák felelőssége nem kerül ki a fenti direkt 

fejlesztésekben, hanem szükséges a környezettudatos vendégkör megcélzása, a vendégek tájé-

koztatása és nevelése, valamint a stratégiai szintű gondolkodás is (Nagy-Keglovich & Happ, 

2021). 

Az összes fókuszcsoportos interjú során említésre kerültek a társadalmi felelősségválla-

lással kapcsolatos megvalósítható akciók is.  

Megemlítésre került minden csoport esetén a közösségi önkéntesség, mely során céges 

szervezésű önkéntes tevékenységet végeznek a szállodában dolgozók, illetve a vállalati jóté-

konyság, amely karitatív célú céges adományokat takar. Többen kiemelték azon elhatározásu-

kat, miszerint az Accent Hotels lánc tagjaként a szállodák a munkavállalókkal szembeni etikus 

magatartásukat kell, hogy folyamatosan szem előtt tartsák. Ez a 21. századi CSR definíció egyik 

fontos eleme, mely a stakeholdereket helyezi a középpontba, és olyan gyakorlatokban nyilvánul 

meg, mely a munkavállalókkal szembeni megbecsülést, etikus viselkedést és munkakörülmé-

nyeik folyamatos fejlesztését helyezi előtérbe (Steinbachné Hajmásy, 2020). 
 

4.5. Az elhanyagolt CSR 

A CSR-ról megoszlottak a vélemények még az egyes csoportokon belül is, ami arról árulkodik, 

hogy a téma ismertsége, valamint a szakemberek gondolatai jelentősen eltérnek egymástól. A 

fókuszcsoportos interjúk mindegyike esetén érezhető volt a társadalmi felelősségvállalás jelen-

tős háttérbe szorulása, ami az interjúkban résztvevők szerint három okra vezethető vissza.  
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Elsődlegesen a szállodát közvetlen érdekek fűzik a gazdaságilag fenntartható működés-

hez, ezáltal törvényszerű, hogy nyereségorientált entitásként minden döntése mögött a 

szubsztantív racionalitás elve érvényesül (Szikora, 2012). 

A CSR ismertsége jóval elmarad a környezetvédelemtől, ami azt eredményezi, hogy az 

utóbbihoz kapcsolódó fejlesztések és beruházások esetén nagyságrendekkel könnyebb szellemi 

erőforrásokat társítani akár házon belülről is.  

A szállodai szakemberek szerint a társadalmi felelősségvállalást érintő tevékenységek tar-

tósan forrásigényesek, ami a jelenlegi szektorálisan tapasztalható forráshiányos helyzetben nem 

folytatható tartósan a hotel elsődleges gazdasági tevékenységének veszélyeztetése nélkül.  

Napjainkban a hazai szállodák számára a mindennapos operáció is kihívást jelent, ami nem 

teszi lehetővé azt, hogy a fenntartható működésre vonatkozó stratégiák kialakításával és gya-

korlatba való átültetésével foglalkozzanak (Gyurácz-Németh et al., 2021). 

Egybehangzó véleménye volt a csoportoknak, hogy a fenntartható működés társadalmi 

pillérének helyzete várhatóan még legalább az évtized végéig jelentősen háttérbe szoruló lesz a 

gazdasági és környezeti szempontokhoz képest. 
 

4.6. Akadályok, nehézségek 

Minden csoport esetén felmerülő téma volt a fenntarthatósági stratégiák létrehozásának és meg-

valósításának akadályai. Visszatérő motívum a szakemberek eszmefuttatásakor a finanszírozási 

helyzet nehézsége, a központi és EU-s támogatások hiánya, valamint a tőkeellátottság hiánya, 

amik jelentősen megnehezítik a fenntartható működéshez szükséges dologi és nem dologi fej-

lesztések véghezvitelét.  

 

8. táblázat: A fenntartható működés megvalósulásának akadályai 

Akadály jellege Szállodai vonatkozás 

A probléma fel nem 

ismerése 

A szállodai működés során nem kerülnek meghatározásra a kritikus pon-

tok. Ok: Szakértelem hiánya. Példa: Gépészeti szakismeret hiányzik. 

Finanszírozási  

nehézségek 

A szektor a COVID válság során felélte tartalékjait, így nehézkes a for-

rásigényes beruházások finanszírozása.  

Támogatások hiánya 
Nincs elérhető megfelelő kormányzati vagy uniós támogatás a szálloda 

által meghatározott célok eléréséhez. 

Piac fejletlensége 
A magyar piac fejletlensége okán még nem képes gyökeres változásokat 

befogadni. Páldául: Húsmentes alternatívák használata, fogyatékkal élők 

alkalmazása. 

Szabályozói környezet 

elmaradottsága 

Jelentős adminisztrációs terhek, bürokrácia, elavult technológiai megol-

dások a kormányzati és önkormányzati szervezeteknél. 

Forrás: Saját szerkesztés primer kutatás alapján 

 

Több esetben a szervezeten belülről származó hibaként említették a problémák és fejlő-

dési lehetőségek felismerési képességének hiányát, ami a szállodákban a meglévő személyzet 

leterheltségére, valamint az egyes részszakterületekre vonatkozó szakismeret hiányára vezet-

hető vissza. Egyöntetű véleménye a felmérésben résztvevőknek, hogy ennek elsődleges meg-

oldása a rendszeres továbbképzések alkalmazása.  

Szintén kihívásnak élik meg a válaszadók a piac, valamint a szabályozói környezet elma-

radottságát. A piac keresleti oldalról jelenleg nem képes jelentős változások befogadására, így 

nem csupán erőforrás, hanem időigényes is a változtatások átültetése a gyakorlatba.  
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Mindemellett a szabályozó (a helyi vagy a központi kormányzat) által megteremtett és 

alakított környezet jelentős adminisztrációs terhekkel, bürokratikus intézményrendszerrel és el-

avult technológiákkal hátráltatja a fenntartható működés érdekében implementálni szándéko-

zott fejlesztéseket. Többen példaként említették meg a papír alapú számlázás, valamint köny-

velési és számviteli beszámolók digitalizációját.  

 

5. Következtetések 

 

A tanulmány arra fokuszált, hogy vizsgálat alá helyezze a szállodai felsővezetők szemléletmód-

ját, elvárásait és véleményét a szállodaüzem fenntarthatóságával kapcsolatban. A szakirodalmi 

források már jelentős mértékben érintették a szállodai fenntarthatóságot, valamint annak mó-

dozatait, a környezetvédelmet, társadalmi felelősségvállalást és a fenntartható gazdasági műkö-

dést. Ezen eredményeket jelentős részben alátámasztották a szállodaigazgatók körében végzett 

fókuszcsoportos kutatásom eredményei. Ebből elsősorban az az eredmény vonható le, hogy a 

fenntarthatóság, mint fogalom a szakmai körökben bizonyos ismertségre tett szert, viszont nap-

jainkban még jelentős mértékben asszociálnak hallatán a környezetvédelemre, mely a fogalom-

körnek pusztán egy szelete.  

Megállapításra került, hogy a különböző típusú szállodák, valamint szállodalánc esetén a 

központi irányításban dolgozó kollegák prioritásai és motivációi rendszerint eltérnek egymás-

tól, ám minden esetben észrevehető a törekvés a saját hatáskörükbe tartozó fenntarthatósági 

akciók véghezviteléről. Mindemellett a kutatás során fény derült arra, hogy a vizsgált szállodák 

nem rendelkeznek fenntarthatósági stratégiával, az általuk végrehajtott fejlesztések és kampá-

nyok pontszerű akciókként értelmehetők, amiknek elsődleges motivációja a gazdasági fenntart-

hatóság biztosítása. A CSR, a társadalmi fenntarthatóság jelentős lemaradásban van mind is-

mertség, mind pedig a vele kapcsolatos tevékenység intenzitásának tekintetében is a gazdasági 

illetve környezeti fenntarthatóságtól. Ennek oka elsődlegesen a szakértelem hiányára, illetve 

financiális okokra vezethető vissza. A kutatás során tisztázódott a fenntartható működést aka-

dályozó tényezők sora is, melyek 5 kategóriába sorolhatók: 

 probléma fel nem ismerése, 

 finanszírozási nehézségek, 

 támogatások hiánya, 

 piac fejletlensége, 

 szabályozói környezet elmaradottsága. 

A téma időszerűsége okán további kutatásokat tervezek lefolytatni a szállodai társadalmi 

felelőségvállalás jelenéről és jövőjéről. 
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